



ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΔΕΛΤΙΟ - ΟΡΓΑΝΟ ΤΟΥ ΦΙΛΟΠΡΟΟΔΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΔΟΜΝΙΣΤΑΣ ΕΥΡΥΤΑΝΙΑΣ

Η ΑΡΧΑΙΟΤΕΡΗ ΚΑΙ ΤΑΚΤΙΚΟΤΕΡΗ ΜΗΝΙΑΙΑ ΕΥΡΥΤΑΝΙΚΗ ΣΥΛΛΟΓΙΚΗ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ

Περίοδος Β' - Έτος 22ο

Εκδότης - Δ/ντής σύνταξης: Κώστας Α. Παπαδόπουλος

Internet site: www.domnista.gr

Αριθ. Φύλλου 253

Τηλ. 210-6920004

E-mail: evrytos@domnista.gr

Σεπτέμβριος 2003

Δαβάκη 13 - Αθήνα 115 26

## ΤΑ ΝΕΑ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΜΑΣ

### ΡΕΥΜΑ ΣΤΗ ΣΤΟΥΡΝΑΡΑ

Υστερα από προσπάθειες του Δήμου μας έγινε επιτέλους η ρεματοδότηση από τη ΔΕΗ του οικισμού Στουρνάρα (Δολιανά). Από το Δήμο μας εκφράζονται ευχαριστίες σε όλους όσους βοήθησαν για την υλοποίηση του έργου. Οι προσπάθειες του Δήμου μας επικεντρώνονται τώρα στο να γίνει κάτι αντίστοιχο και στο Βύθισμα. Οι ελπίδες για ανταπόκριση από τους αρμοδίους υπάρχουν...

### ΝΕΟΣ ΔΡΟΜΟΣ ΠΡΟΣ ΒΥΘΙΣΜΑ

Παραδόθηκε προς χρήση ο νέος δρόμος που διανοίχθηκε από το Δασαρχείο Καρπενησίου «Λογγιές» Ανιάδας - «Στενή» Βυθίσματος. Ήταν και αυτό ένα αίτημα που με πάθος προώθησε ο πρώην Πρόεδρος της Κοινότητας Ψιανών κ. Παναγιώτης Μαντζής, προς τον οποίο εκφράζονται και οι ευχαριστίες του Δήμου μας, καθώς φυσικά και στους αρμοδίους του Δασαρχείου Καρπενησίου.

### ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΤΗΛΕΦΩΝΩΝ

Ο Ο.Τ.Ε. αναβάθμισε τα τηλέφωνα των Δημοτικών Διαμερισμάτων Δομνίστας και Κρικέλλου σε ψηφιακά για την καλύτερη εξυπηρέτησή μας. Επίσης γίνονται εργασίες για την ασύρματη ζεύξη του Δημοτικού Διαμερισματος Μεσοκώμης, λόγω των πολλών προβλημάτων της παλαιάς γραμμής.

### ΤΟ Κ.Τ.Ε.Λ. ΣΤΗΝ ΑΜΠΛΙΑΝΗ

Για πρώτη φορά από εφέτος κατά το μήνα Αύγουστο, ύστερα από σχετικό αίτημα του Δήμου μας επεκτάθηκε το δρομολόγιο του Κ.Τ.Ε.Λ. Νομού Ευρυτανίας και προς το Δημοτικό Διαμέρισμα Αμπλιανής.

### ΥΠΟΔΟΜΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΔΡΕΥΣΗ ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΩΝ ΝΕΡΩΝ ΜΑΣ

Στα πλαίσια της υλοποίησης της σύμβασης μεταξύ της Κ.Ε.Δ.Κ.Ε. και Ι.Γ.Μ.Ε. για την προστασία και διαχείριση των υδάτινων πόρων και ύστερα από σχετικό αίτημα που είχε υποβληθεί από το Δήμο μας, πραγματοποιήθηκε στις 21, 22 και 23 Ιουλίου επίσκεψη κλιμακίου υδρογεωλόγων σε όλα τα Δημοτικά μας Διαμερίσματα. Έγινε καταγραφή των υφιστάμενων υποδομών (υδρομα-

στεύσεις, δίκτυα μεταφοράς και διανομής, δεξαμενές) καθώς και δειγματοληψία για τη χημική ανάλυση των νερών που χρησιμοποιούμε για την ύδρευση. Σύντομα θα έχουμε σχετική έκθεση για τα παραπάνω.

(Σ. Σ.: Σύμφωνα με πληροφορίες μας οι σχετικές χημικές αναλύσεις δείχνουν πως η ποιότητα των νερών που πίνουμε είναι εξαιρετική).

### ΑΠΟΠΕΡΑΤΩΣΗ ΕΡΓΩΝ

Αποπερατώθηκαν τα έργα διαμόρφωσης της πλατείας του Δημοτικού Διαμερισματος Μεσοκώμης και βελτίωσης του κεντρικού δρόμου, εργασίες εσωτερικής οδοποιίας Κρικέλλου και Δομνίστας, ενώ αρχίζουν εργασίες βελτίωσης της οδοποιίας προς Αμπλιανή, Στάθλους και διαμόρφωσης της πλατείας Ροσκάς.

### ΓΙΟΡΤΑΣΤΗΚΕ Η ΕΠΕΤΕΙΟΣ ΤΗΣ ΜΑΧΗΣ ΤΗΣ ΚΑΛΙΑΚΟΥΔΑΣ

Στις 17-08-2003 πραγματοποιήθηκε ο εορτασμός της επετείου της Μάχης της Καλιακούδας, στο χώρο του Ι. Ναού της Παναγίας της Καλιακούδας, στα Λακκώματα. Στην καθιερωμένη εκδήλωση τιμώνται οι αγωνιστές που θυσίαστηκαν κατά τη μάχη με τους Τούρκους στις 28 και 29 Αυγούστου 1823.

Συνδιοργανωτές ήταν ο Σύλλογος Καλλιακούδας, ο Σύνδεσμος Μεγαλοχωριτών Η ΑΓΙΑ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ, οι Δήμοι Δομνίστας και Ποταμιάς και η Τ.Ε.Δ.Κ. του Νομού Ευρυτανίας. Το Δήμο μας εκπροσώπησε ο Αντιδήμαρχος κ. Αθ. Καραδήμας.

### ΚΑΙ ΑΛΛΕΣ ΕΙΔΗΣΕΙΣ

Κατά τη συνεδρίαση του δημοτικού μας συμβουλίου στις 12-08-2003 ελήφθησαν αποφάσεις για τα παρακάτω θέματα:

1. Απαγόρευση παρεμβάσεων και εργασιών σε Μνημεία, τα οποία χρήζουν ειδικής προστασίας χωρίς άδεια από το Υπουργείο Πολιτισμού.
2. Διαπίστωση αυθαίρετης κατάληψης δημοτικού κοινόχρηστου χώρου στο δ/δ Κρικέλλου και στη θέση «Βρύση Γαζή» και έγκριση διαδικασίας σύνταξης πρωτοκόλλου διοικητικής αποβολής.
3. Με συντριπτική πλειοψηφία το δημοτικό συμβούλιο επιβεβαίωσε τη

## ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ

(Ο μήνας της Παγκόσμιας Ύψωσης του Τιμίου Σταυρού)

Κύριε, όπλον κατά του διαβόλου μας έδωσες το Σταυρό Σου. Ο Σταυρός Σου έγινε η συντριβή του κράτους του διαβόλου τρομάζει και τρέμει στο αντίκρυσμα του Σταυρού Σου. Ο Σταυρός Σου, Κύριε, είναι η δική μας ζωή και η δική μας Ανάσταση. «Σταυρέ, τίμια και ζωηφόρε, σώσον ημάς τη δύναμει Σου».

*Βράχος*

## ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ ΓΙΑ ΕΠΕΝΔΥΤΕΣ

Ο Δήμος μας απευθύνει ανοικτή πρόσκληση σε κάθε ενδιαφερόμενο επενδυτή να εκδηλώσει ενδιαφέρον για την επισκευή - συντήρηση των Δημοτικών Ξενώνων Κρικέλλου δυναμικότητας 11 δωματίων και Δομνίστας δυναμικότητας 17 δωματίων και με αίθουσες εστιατορίων.

Μετά την εκδήλωση ενδιαφέροντος ο Δήμος θα δημοσιεύσει διακήρυξη για την εκμετάλλευση των Ξενώνων.

## ΤΑΚΤΙΚΟ ΜΕΛΟΣ ΣΤΗΝ ΑΙΤΩΛΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ Α.Ε.

Ως τακτικό μέλος που θα συμμετέχει στην Επιτροπή Διαχείρισης του Προγράμματος LEADER + της Ομάδας Τοπικής Δράσης της Εταιρείας "ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ Α.Ε." ορίστηκε ο Δήμαρχος μας κ. Γιάννης Σταματής.

θέλησή του για την κατασκευή των βιολικών πάρκων στις θέσεις «Καστρί-Κοκκάλια», «Καράθι-Αλογοδούνη» & «Τύπανος-Τρυπήρι» όπως και τον Ιούλιο του 2001 είχε ομόφωνα αποφασίσει.

4. Προγραμματίστηκαν τα έργα της Β' φάσης του προγράμματος Ε.Π.Τ.Α. για τη σύνταξη των μελετών.

5. Δεν εγκρίθηκε το πρακτικό της Τ.Ε.Δ.Κ. Νομού Ευρυτανίας σχετικά με τη χωροθέτηση Χ.Υ.Τ.Α.

Σχετικά με το θέμα αυτό να διευκρινιστεί ότι αφορούσε την επικύρωση πρακτικού στο οποίο είχαν συμφωνήσει οι έξι Δήμαρχοι της Ανατολικής Ενότητας του Νομού Ευρυτανίας. Το πρακτικό είχε συνταχθεί και υπογραφεί με πρωτοβουλία της Τ.Ε.Δ.Κ. Νομού Ευρυτανίας και για να ξεπεραστεί το πρόβλημα για τη θέση που θα δημιουργηθεί ο Χ.Υ.Τ.Α. Δεσμευόμασταν δε οι Δήμαρχοι ότι θα γίνει αξιολόγηση και βαθμολόγηση των επτά θέσεων (Παλιόστανη, Φορτώση, Πλατανόλακα, Άγιος Αθανάσιος, Τρανό Ισιωμα, Γαϊδουρόραχη και Ανήλια) που είχαν προταθεί και εμείς θα δεχόμα-

σαν την κατασκευή στη θέση που θα συγκέντρωνε την καλύτερη βαθμολογία.

Το σκεπτικό των δημοτικών συμβουλίων που καταψήφισαν ήταν να μην περιληφθούν για υποψήφιες οι θέσεις «Τρανό (Γούδες)» Ποταμιάς και «Ανήλια» Δομνίστας.

6. Εγκρίθηκε το πρακτικό οριστικής παραλαβής του έργου: «Αποκατάσταση ζημιών από τις πλημμύρες που έπληξαν το δήμο» χρήσης 2001.

7. Μειώθηκαν οι εγγυήσεις του έργου: «συντήρηση και βελτίωση οδικού δικτύου Δ. Δ. Κρικέλλου» χρήσης 2003.

8. Αναμορφώθηκε ο προϋπολογισμός του δήμου για την κάλυψη τρεχουσών δαπανών.

9. Εγκρίθηκε η αγορά 1000 νέων μετοχών από την ΑΙΤΩΛΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ Α.Ε. ύστερα από την απόφασή της για την αύξηση του μετοχικού της κεφαλαίου.

10. Προτάθηκε το δημοτικό σχολείο Δομνίστας ως κατάλληλος χώρος για την ίδρυση Κέντρου Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης από το ΥΠ.Ε.Π.Θ. στο Νομό μας.



## Θεόδωρος Αθ. Στουρνάρας (1925-2003)

Ένας πολύ βασανισμένος, ταλαιπωρημένος και κουρασμένος άνθρωπος, ο **Θεόδωρος Αθ. Στουρνάρας**, απεβίωσε στα Ξένα την 28-4-2003. Ο μεταστάς ήταν το τέταρτο από τα εννιά παιδιά της οικογένειας Αθαν. και Σπυριδ. Στουρνάρα. Γεννήθηκε στο Μαρίνο Δομνίστας το 1925. Τελείωσε το Δημ. Σχολείο Μαρίνου. Ήταν πολύ καλός μαθητής κι άριστος καλλιγράφος... Αλλά πού να βρεθούν χρήματα τότε για παραπέρα γράμματα; Από μικρός μπήκε στον αγώνα της ζωής, εργασία, γεωργία, κτηνοτροφία. Στις 11-5-1944 σκοτώθηκε ο αδελφός του **Κώστας (Αριστοτέλης)**, που ήταν εθελοντής αντάρτης στο 2/39 σύνταγμα του ΕΛΑΣ. Στις 25-11-1945 πέθανε η αδελφή του **Ευθυμία Στουρνάρα-Σύρρου** σε ηλικία 28 ετών.



την πρώτη με τη γυναίκα του, τη δεύτερη με τη γυναίκα του και το γιο του και την τρίτη μόνος του.

Παρ' όλες τις προσπάθειες των αδελφών του και τις παρακλήσεις τους δεν επαναπαύθηκε, ίσως για λόγους ανεξάρτητους από τη θέλησή του.

Τον τελευταίο καιρό μπιονόβαινε στα Νοσοκομεία, γιατί είχε προβλήματα υγείας. Πέθανε από ανακοπή καρδιάς και θάφτηκε εκεί, στα Ξένα. "Ανδρών επιφανών πάσα γη τάφος". Ο **Θεόδωρος Αθ. Στουρνάρας** έχει αναγνωρισθεί ως αγωνιστής Εθν. Αντίστασης (1941-45) με την απόφαση Φ. 670/1252/10-91984 του Υπουργείου Εθν. Άμυνας (Φ.Ε.Κ. 766/29-10-1984, τ.Β').

Ο μακαριστός πια Θεόδωρος ήταν καλός άνθρωπος, τίμιος, γενναίος, ειλικρινής, εργατικός και προσθευτικός. Ήταν καλός οικογενειάρχης και πολύ σπλαχνικός σε καθέναν που είχε ανάγκη. Ήταν δίκαιος και ηθικός με υψηλό αίσθημα ευθύνης.

Αγαπημένη μας Θεόδωρε, πλήρωσες πολύ ακριβά και συ τη μακάβρια Κατοχή και τον αδελφοκτόνο εμφύλιο σπαραγμό (1946-49). Τώρα δεν θα έχεις βάσανα, πόνους, αγώνα, αγωνίες, πολέμους και σφαίρες, αλλά "ησυχία κι αιωνιότητα". Ας είναι ελαφρό το χέμα της ορθόδοξης χριστιανικής Ρωσικής γης, που σκέπασε το χιλιόβασανισμένο σώμα σου. Τα αδελφία σου και οι εκεί δικοί σου θα προσεύχονται στον Κύριο της ζωής και του θανάτου να αναπαύσει την ψυχή σου στον άλλο κόσμο. *Αιωνία η μνήμη σου αδελφέ Θεόδωρε.*

**Γεώργιος Αθ. Στουρνάρας**  
Δάσκαλος

## Αικατερίνη Κων. Σώκου (1913-2003)

Σε βαθιά γεράματα έχοντας πλήρη πνευματική διούγεια και περιβαλλόμενη από τη στοργή και την αγάπη των παιδιών της ως το τέλος, μας άφησε χρόνους η **Αικατερίνη Κων. Σώκου**, λίγα χρόνια μετά το θάνατο του συζύγου της. Κόρη του **Αθανασίου και της Βασιλικής Σταμάτη** μεγάλωσε δουλεύοντας σκληρά στην πατρική οικογένεια. Υπομονετικός, καλόβολος και λιτοδίαιτος άνθρωπος πρόσφερε για πολλά χρόνια αγόγγυστα το μόχθο της στην πατρική οικογένεια φυλάγοντας τα πρόβατα μαζί με τον αδελφό της Μήτσο. Χρόνια ολόκληρα δε γνώρισε τη ζεστασιά του σπιτιού αλλά τα λιοπύρια του καλοκαιριού στη Δενδρούλη και τις μπόρες του χειμώνα στα χειμαδιά του Αγρινίου.



της, από τα οποία έχασε τα δύο στη φοβερή δεκαετία 1940-50 και διέσωσε τα άλλα δύο, μια κόρη κι ένα γιο.

Μετά το 1950 στην Μπερζιανή βρήκε καταφύγιο της οικογένειάς της μισή καλύβα, όπου μεγάλωσε με μύριες στερήσεις τα παιδιά της, ώσπου να γυρίσει ο

άντρας της το 1960. Εργάστηκε σκληρά στα χωράφια του χωριού, στις ελιές του Αιτωλικού, στα στάχυα στον κάμπο της Λαμίας. Πείναγε και στερήθηκε τα πάντα. Μέσα σ' αυτά και οι μιζέριες του χωριού για τη γυναίκα του αντάρτη. Εξήσε αγόγγυστα όλα τα βάρσανα και στρείδι πάνω στο βράχο της ζωής άντλησε κμάδα από την πέτρα. Τη θυμάμαι φορτωμένη το σακούλι και κουτσαινόντας (από τις ταλαιπωρίες το γόνατο του ποδιού της είχε ακυλωθεί) να έρχεται έξι ώρες δρόμο μέσα στα χιόνια στο Καρπενήσι, για να φέρει ψωμί στο γιο της, που πήγαινε στην Τεχνική Σχολή.

Όταν γύρισε ο άντρας της, η ζωή της άλλαξε ριζικά στο καλύτερο. Εξήσε ευτυχισμένα χρόνια και καμάρωσε παιδιά κι εγγόνια. Ξαν τη μέλισσα συνέχισε να εργάζεται δίπλα στον άντρα της, όσο εκείνος ασκούσε τη ραπτική. Και μετά όμως το χέρι της δε σταματούσε.

Είπε με το βελονάκι σεμέν και τραπεζομάνδηλα και μαξιλάρια και τάπητες για τα παιδιά και τα εγγόνια, για τα ανήψια και τους φίλους.

Μέχρι το περασμένο φθινόπωρο το χέρι της δούλευε, παρότι τα μάτια δε βοηθούσαν και τα πόδια έτρεμαν. Εγώ

## Αναστάσιος (Τάσος) Γρ. Πιστιόλης (1952-2003)

Πέθανε στην Αθήνα, ύστερα από ολιγόμηνη ανίατη ασθένεια και πάνω στην πιο δημιουργική στιγμή της ζωής του ο **ΤΑΣΟΣ ΓΡΗΓΟΡΙΟΥ ΠΙΣΤΙΟΛΗΣ**. Η κηδεία του έγινε στο Γ' Νεκροταφείο της Νίκαιας και ήταν κυριολεκτικά πάνδημη. Πλήθος φίλων και συγγενών του έτρεξαν να τον ξεπροβοδίσουν για το αιώνιο ταξίδι του, καθώς και πάρα πολλοί συγχωριανοί μας, παρά το γεγονός ότι την ίδια μέρα και περίπου την ίδια ώρα στο χωριό προπέμπουμε τον αείμνηστο **ΙΩΑΝΝΗ Γ. ΑΓΓΕΛΗ**, ο οποίος έφυγε τόσο αιφνίδια...

Ο αγαπητός μας ΤΑΣΟΣ δεν υπάρχει πλέον ανάμεσά μας και κυρίως δεν υπάρχει κοντά στη σύζυγό του, την κορούλα του, στα αδελφία του και, κυρίως στη μάνα του και τον πατέρα του, οι οποίοι είναι απαρηγόρητοι και με το δίκιο τους.

Κατά την εξόδιο ακολουθία παρά το φορτισμένο κλίμα πήρε το λόγο ο ξάδελφός του **ΣΠΥΡΟΣ ΠΙΣΤΙΟΛΗΣ** και είπε τα παρακάτω λόγια:

«Λατρευτέ και πολυαγαπημένη μας αδελφέ Τασούλη,

Είμαστε μαζεμένοι όλοι εμείς εδώ, γύρω σου, εμείς οι δικοί σου άνθρωποι. Και είμαστε όλοι μας δικοί σου άνθρωποι, γιατί ανεξάρτητα από το βαθμό συγγένειας, φίλιας και γνωριμίας ήσουν για όλους εμάς δικός μας άνθρωπος. **Ο ΔΙΚΟΣ ΜΑΣ ΑΝΘΡΩΠΟΣ, ΤΟ ΚΑΛΟ ΠΑΙΔΙ, Ο ΚΑΛΟΣ ΑΝΘΡΩΠΟΣ... Ο ΑΝΘΡΩΠΟΣ.**

Είμαστε, λοιπόν, Τασούλη μου, δίπλα σου να σε συντροφεύουμε για λίγο, πριν το στερνό σου ταξίδι για την αιωνιότητα, λίγο πριν από την τελευταία σου μετακόμιση για

τη γειτονιά που σου όρισε ο Ύψιστος. Τη γειτονιά των αγγέλων...

Και είμαστε σίγουροι, Τασούλη μου, πως θα βρεις πολλούς φίλους εκεί πάνω, πολλούς όμοιους με σένα, πολλούς με το δικό σου χαμόγελο, με τη δικιά σου καταδεκτικότητα, με τη δικιά σου τη ματιά, με τα δικά σου συναισθήματα, που απλόχερα ξέρανε να μιλάνε μόνο για ΑΓΑΠΗ και ΚΑΛΟΣΥΝΗ.

Παρότι ξέρω πόσο υπομονετικός είσαι, Τασούλη μου, σκαπεύω να μην σε κουράσω με την πολυλογία μου.

Μόνο που θάβελα πιστεύοντας ότι με τα λόγια μου εκφράζω τις καρδιές και τα αισθήματα όλων μας, να σου απευθύνω ένα ευχαριστώ, ένα ΜΕΓΑΛΟ ΕΥΧΑΡΙΣΤΩ, Τασούλη μου, γιατί μέσα στις γκρίζες και περιέργες μέρες που ζούμε, μας χάρισε για πολύ και πάντοτε απλόχερα το χαμόγελο. Το χαμόγελο που μας λείπει, το χαμόγελο που κάποιοι μας έχουν στερήσει, το χαμόγελο που κάποιοι μας έχουν αφαιρέσει.

Πολλοί από μας θα θέλαμε να σου ανταποδώσουμε αυτό το χαμόγελο, αλλά τούτη την ώρα δεν μας αφήνει ο πόνος και το δάκρυ για την τόσο άδικη και άνηση μάχη που έδωσες και τόσο πρόωρη αναχώρησή σου.

Το μόνο που μας μένει, Τασούλη μου και το μόνο που μπορούμε να κάνουμε είναι να στρέξουμε στο καλό κατεύοδιο.

Καλό σου ταξίδι, Τασούλη μου. Καλό σου ταξίδι. Κι ας είναι ελαφριά ετούτη η ξένη γη που σε λίγο θα σε αγκαλιάσει».

## ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ

Τον εκπαιδευτικό συγγραφέα κ. **Θανάση Φούντα** και τον τέως Δήμαρχο Αιτωλικού κ. **Ευάγγελο Κολτσίδα** ευχαριστώ για τη βοήθεια που μου παρείχαν στο ατύχημα που είχα την 25η Ιουλίου στο χωριό Στάβλοι.

Η Αγία Παρασκευή να τους χαρίζει υγεία και οικογενειακή ευτυχία.

**Δημ. Καραδήμας**  
Πλατεία Δημοκρατίας  
Αγρίνιο

και η οικογένειά μου κρατάμε ακριβό δώρο και ανάμνηση από ένα τραπεζομάνδηλο για τα παιδιά μας δώρο που μας έκανε τον περασμένο Νοέμβρη. Έτσι καλή και φιλότιμη ήταν με όλο τον κόσμο. Πρόθυμη να βοηθήσει και να υπηρετήσει.

Νοικοκυρά με όλα καλοβαλμένα στο μικρό της διαμέρισμα και πλήθος οι γλάστρες με τα λουλούδια στο μικρό της μπαλκονάκι.

Ένας άνθρωπος της προσφοράς και της δημιουργίας ήταν ως το τέλος η αείμνηστη θεία Κατερίνη.

Εμείς θα τη θυμόμαστε πάντα έτσι και ευχόμαστε τα παιδιά και τα εγγόνια της να πάρουν την υπομονή, την εργατικότητα, την καλοσύνη, τη διάθεση προσφοράς στους άλλους.

Ο Θεός ας την αναπαύσει στους ουρανούς κι ας είναι ελαφρό το χέμα της Δομνίστας που τη σκέπασε.

**Αθανάσιος Δ. Σταμάτης**

## ΠΩΛΗΣΗ ΠΑΛΙΑΣ ΟΙΚΙΑΣ ΣΤΗ ΔΟΜΝΙΣΤΑ

Πωλείται παλαιά οικία πέτρινη 55 τ.μ. σε οικόπεδο 300 τ.μ. στη Δομνίστα, δίπλα στον Ο.Τ.Ε. Πληροφορίες στα τηλέφωνα: 26320-24079 και 6946592117 κ. Κώστα Μακρυγιάννη

## «Ο ΕΥΡΥΤΟΣ»

Ενημερωτικό Δελτίο  
Όργανο του Φιλοπρόσδου  
Συλλόγου Δομνίστας Ευρυτανίας

Ιδιοκτήτης:

**ΦΙΛΟΠΡΟΔΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ**

**ΔΟΜΝΙΣΤΑΣ ΕΥΡΥΤΑΝΙΑΣ**

Υπεύθυνος κατά το Νόμο:

Αθανάσιος Κ. Νταλιάνης

Παπακώστα 22, 38100 Αγρίνιο

Τηλ.: 26410 - 26992

Εκδότης - Διευθυντής:

Κώστας Αντ. Παπαδόπουλος

Δαφνή 13 Αμπελόκηποι 11526

\* Τηλ: 2106920004

Επιμέλεια γλώσσας: Αθανάσιος Α. Σταμάτης

Κώστας Α. Παπαδόπουλος

**ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ**

Μέλη του Συλλόγου 0,30 €

Μη Μέλη του Συλλόγου 0,60 €

Επιστολές - Συνταγραφίες

Κώστας Αντ. Παπαδόπουλος

Φωτοστοιχειοθεσία

Επιμέλεια Διεκπ/ση έκδοσης

Αρσέντα Καρπούζη

Εκδόσεις - Γραφικές τέχνες

Αγ. Γεωργίου 25 Α Πετροπολίτης Πύρι

Τηλ-fax: 2102619003

e-mail: karrouzi@otenet.gr



Δεν ξενίζουν, φυσικά, οι μεγαλοστομίες, οι φραστικές κορώνες, οι απειλές, οι ουκοφαντίες, οι προσωπικές επιθέσεις, οι βουκολικές αναζητήσεις με λογοτεχνικά πονήματα και η παραπληροφόρηση στην οποία καταφεύγουν τον τελευταίο καιρό οι αντιμαχόμενοι την εγκατάσταση αιολικών πάρκων στην περιοχή μας.

Εως ένα σημείο, μάλιστα, έχουν τυποποιηθεί σε τέτοιο βαθμό, ώστε να είναι εκ των προτέρων γνωστό τι πρόκειται να υποστηρίξουν κάθε φορά οι «ανησυχούντες» οικολόγοι και οικολογούντες, ντόπιοι και ξένοι (θαύμα! η περιοχή μας απέκτησε επιδοξους σωτήρες και από γειτονικούς Νομούς !!!) ή ποιες απειλές θα διατυπώσουν εναντίον όσων αγωνιζόμαστε για την οικονομική επιβίωση του τόπου μας.

Ουδείς αμφισβητεί το δικαίωμα των ανησυχούντων (Οικολόγων, κινήσεων Πολιτών, Προέδρων Συλλόγων, Νομαρχιακών Επιτροπών Κομμάτων και μιας μικρής ευτυχώς, μερίδας Νομαρχιακών Συμβούλων) στην κριτική. Και μάλιστα τη σκληρή. Αυτό, όμως, καθόλου, μα καθόλου, δεν σημαίνει ότι μπορεί να διατυπώνουν τα πάντα χωρίς θέσεις, χωρίς αντιπροτάσεις. Όταν μάλιστα φαίνεται να επιλέγονται ως βασικά τους όπλα η καταστροφολογία, η απαξίωση και η υπερβολή, τότε φαίνεται πως δεν αντιλαμβάνονται ότι αυτό είναι και ένα από τα βασικότερα εμπόδια για την επίτευξη του στόχου τους, που είναι η μη υλοποίηση της επένδυσης και ο οικονομικός μαρμασμός της περιοχής. **Τελικά αποξιώνονται οι ίδιοι.**

Όλα ξεκίνησαν μετά τον Ιούλιο του 2001, ύστερα απ' την ομόφωνη απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου Δομνίστας, με την οποία εγκρίθηκε το αίτημα της εταιρείας ΤΕΡΝΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ για τη δημιουργία τριών αιολικών πάρκων κατά μήκος της γραμμής Καστρι - Κοκκόλια, Καράβι - Αλογοβούνι και Τύμπανο - Τρυπήρι με την εγκατάσταση 106 ανεμογεννητριών, συνολικής ισχύος 95 MW. Μια απόφαση που επιβεβαιώθηκε με μεταγενέστερη απόφαση του Δημοτικού μας Συμβουλίου (με συντριπτική μάλιστα πλειοψηφία) τον Αύγουστο του 2003 για την έγκριση και της νέας βελτιωμένης μελέτης της εταιρείας, που έλαβε υπόψη τις όποιες αντιδράσεις και μείωσε τον αριθμό των ανεμογεννητριών σε 62.

Στο Δήμο Δομνίστας αποτυπώνονται ιστορικές διαδρομές, συναντώνται οι επιθυμίες και διασταυρώνονται όλες οι σύγχρονες δράσεις και ενέργειες των ζωντανών δυνάμεων, που βασικό τους ζητούμενο είναι η εξεύρεση τρόπων οικονομικής ανάπτυξης και αναζωογόνησης της περιοχής μας. Οι κάτοικοι της περιοχής μας απέδειξαν μόλις πριν από λίγους μήνες (κι ως ισχυρίζεται ο κ. Βασιλείου, ως εκπρόσωπος της Κίνησης Πολιτών Δυτικής Φθιώτιδας, ότι υπάρχει δυσαρμονία μεταξύ της Δημοτικής Αρχής και της τοπικής κοινωνίας) ότι ξέρουν να εκτιμούν βαθύτατα το λόγο και την πράξη, την εργώδη προσπάθεια και τα επιτεύγματά της. Όπως γνωρίζουν άριστα να διακρίνουν την παράλειψη, την απουσία και την κενή ρητορεία.

Για τους λόγους αυτούς όλοι γνωρίζουν τι είναι αυθεντικό και τι είναι ψεύτικο, τι είναι ειλικρινές και τι είναι υποκριτικό. Γνωρίζουν ποιοι βοηθούν και ποιοι μόνον υπόσχονται. Γνωρίζουν ποιοι αλλάζουν τη ζωή και τη μοίρα του τόπου και ποιοι αρκούνται, κλεισμένοι σε 4 τοίχους, στις εξ αποστάσεως παρατηρήσεις.

Γνωρίζουν την αλήθεια και αποκρούουν τη φενάκη, κανείς δεν μπορεί να τους εξαπατήσει. Γι αυτό πριν από τέσσερα χρόνια, αλλά και πριν από λίγους μήνες αναγνώρισαν το έργο μας και μας τίμησαν με την ψήφο τους.

Εμείς προσπαθούμε να αξιοποιήσουμε όλες τις πλουτοπαραγωγικές δυνάμεις του τόπου μας και να εξασφαλίσουμε την οικονομική θωρακιστικότητα του Δήμου μας αλλά και της Ευρυτανίας γενικότερα.

Εμείς δεν βλέπουμε την ανάπτυξη μέσα από την κλειδαρότρυπα, αλλά τολμάμε και ανοίγουμε καινούργιους δρόμους και διαδίδουμε πάνω σ' αυτούς, χωρίς να φοβόμαστε το λεγόμενο πολιτικό

## "ΚΙΝΗΣΗ ΠΡΟΣ ΤΑ ΕΜΠΡΟΣ"

Γιάννη Σταμάτη, Δημάρχου Δομνίστας

κόστος, γιατί φρονούμε πως προέχει το γενικότερο απ' το ατομικό συμφέρον.

Όσοι πεισματικά αρνούνται να συμβάλουν σ' αυτή την κατεύθυνση, χωρίς να καταθέτουν αξιόπιστες προτάσεις και πεισματικά αρνούνται να αποδεχθούν ότι η εικόνα της περιοχής μας αλλάζει ριζικά, θα υποστούν την αυστηρή κρίση των Δημωτών μας.

Οι δημιουργοί δεν πτοούνται, αναλαμβάνουν το διαρκές χρέος να ορίζουν το στίγμα της πορείας προς τα εμπρός και αδιάκοπα δρουν προς όφελος των παλιών.

Εμπιστευόμαστε την κρίση των συνδημωτών μας γιατί έχουν αναγάγει σε πίστη τους την παλιά διακήρυξη του Γάλλου ποιητή και θεατρικού συγγραφέα Αντρέ Ζαντ «**Να εμπιστευέσαι αυτούς που αναζητούν την αλήθεια. Να αμφισβητείς αυτούς που δηλώνουν ότι την έχουν ήδη βρει**».

Εμείς αναζητούμε την αλήθεια και με την αλήθεια της δράσης μας ή με την αγωνία των λαθών μας αλλάξαμε και αλλάζουμε την εικόνα του Δήμου Δομνίστας.

Στους «ανησυχούντες» επιτρέπουμε να κατέχουν την «ολοσχερή αλήθεια» της καθολικής άρνησης και της ισοπέδωσης της πραγματικότητας.

Όσον αφορά τα μέλη της Νομαρχιακής Επιτροπής του Π.Α.Σ.Ο.Κ. Ευρυτανίας, που αντιτίθενται στην επένδυση, τα παραπέμπουμε, να μελετήσουν τις ανακοινώσεις του Πρωθυπουργού Κώστα Σημίτη, ο οποίος παρουσιάζοντας πριν από λίγες μέρες τη Χάρτα Σύγκλισης και αναφερόμενος στο περιβάλλον τόνισε ότι στόχος μέχρι το 2008 είναι η παραγωγή του 10% της συνολικής ενέργειας και του 20% της ηλεκτρικής ενέργειας να γίνεται από Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας, με σκοπό την προσέγγιση του μέσου όρου της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Μάλιστα ο κ. Σημίτης ανακοίνωσε τη δημιουργία ειδικών Κεφαλαίων για το σκοπό αυτό, καθώς και την απλοποίηση των διαδικασιών και την ενθάρρυνση υιοθέτησης καινοτόμων περιβαλλοντικών τεχνολογιών.

Ίσως ήταν σφάλμα του πρωθυπουργού που δεν συμβουλευτήκε τα μέλη της Νομαρχιακής Επιτροπής Ευρυτανίας πριν κάνει αυτές τις εξαγγελίες! Σχετικά με τη Νομαρχιακή Επιτροπή του Συνσπισμού, που και αυτή βρίσκεται σε αντίθεση με την επίσημη θέση του ΣΥΝ, τι να πει κανείς; Δυστυχώς επιβεβαιώνουν μια παλαιότερη δήλωση του Θόδωρου Πάγκαλου, ο οποίος αναφερόμενος στο ΣΥΝ και σχολιάζοντας την παλινωσσία, είχε πει με τη γνωστή ελευθεροστομία του, «**δύο άνθρωποι τέσσερις απόψεις!**»!

**Ας πούμε όμως και δύο λόγια για την αιολική ενέργεια και την ίδρυση των αιολικών πάρκων στην περιοχή μας.**

Η ατμόσφαιρα της γης βρίσκεται σε κρίση. Ο πλανήτης μας θερμαίνεται. Το κλίμα της γης αλλάζει πλέον δραστικά. Η αύξηση της θερμοκρασίας που παρατηρείται τα τελευταία χρόνια δεν είναι τυχαία, ούτε αποτελεί φυσικό φαινόμενο. Οφείλεται στις ανθρώπινες δραστηριότητες και κυρίως στον τρόπο που παράγουμε και καταναλώνουμε την ενέργεια. Η καύση των ορυκτών καυσίμων (πετρέλαιο, άνθρακας και φυσικό αέριο) έχει σαν αποτέλεσμα την έκλυση στην ατμόσφαιρα δισεκατομμυρίων τόνων ρύπων, που παγιδεύουν την ηλιακή ακτινοβολία. Η διαδικασία αυτή είναι γνωστή ως φαινόμενο του θερμοκηπίου.

Πλημμύρες, Επιδράσεις, τυφώνες, μειωμένη αγροτική παραγωγή, επανεμφάνιση ασθενειών, καταστροφή οικοσυστημάτων είναι μερικές μόνο από τις συνέπειες των κλιματικών αλλαγών. Ποτέ στο παρελθόν η ανθρωπότητα δεν βρέθηκε αντιμέτωπη με ένα τόσο μεγάλο σύνθετο πρόβλημα, που αγγίζει κάθε πτυχή ζωής πάνω στον πλανήτη μας.

Είναι σαφές πως αν θέλουμε να αντιμετωπίσουμε το τεράστιο περιβαλλοντικό και όχι μόνο πρόβλημα που αντιμετω-

πίζει ο πλανήτης μας, θα πρέπει να απαγκιστρωθούμε από το υπάρχον κυρίαρχο ενεργειακό μοντέλο.

Η Ελλάδα σήμερα είναι δέσμη του εισαγόμενου πετρελαίου και του εγχώριου μεν, ρυπογόνου δε, λιγνίτη.

Σήμερα, την εποχή της κρίσης του κλίματος, επιβάλλεται η αναστροφή αυτού του ενεργειακού δόγματος.

Επιβάλλεται η ριζική στροφή σε ένα καινογενές φιλικό προς το περιβάλλον, ενεργειακό δόγμα, που θα δίνει έμφαση στην εξοικονόμηση, τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας και την ορθολογική χρήση των συμβατικών ενεργειακών πόρων.

Η χώρα μας είναι ιδιαίτερα προικισμένη από ήλιο και αέρα και συνεπώς κατέχει ένα συγκριτικό πλεονέκτημα στην παραγωγή ενέργειας από αυτές τις πηγές. Ο άνεμος είναι μια ανεξάντλητη πηγή ενέργειας, η οποία μάλιστα είναι δωρεάν.

Το αιολικό δυναμικό της Ελλάδας παραμένει ανεκμετάλλευτο, με λίγες λαμπρές εξαιρέσεις. Ένα τέτοιο παράδειγμα είναι η Κρήτη, όπου την περίοδο 2000-2002 το 10% του ηλεκτρισμού παράχθηκε από αιολικά πάρκα. Το ποσοστό αυτό μάλιστα αναμένεται να αυξηθεί σύντομα, καθώς νέες επενδύσεις αιολικών πάρκων βρίσκονται ήδη σε εξέλιξη.

Το παράδειγμα της Κρήτης αλλά και της Εύβοιας αποδεικνύει ότι η στροφή προς την αιολική ενέργεια, εκτός από επιθυμητή, είναι και εφικτή.

Στα πλαίσια αυτά και ο Δήμος μας, τον Ιούλιο του 2001, έγινε δέκτης του αιτήματος της εταιρείας ΤΕΡΝΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ για την κατασκευή τριών αιολικών πάρκων στην περιοχή μας με την εγκατάσταση 106 ανεμογεννητριών.

Το Δημοτικό μας Συμβούλιο, έχοντας ως κύριο γνώμονα την ανάπτυξη της περιοχής, ομόφωνα αποδέχθηκε το σχετικό αίτημα. Καθώς η ανάπτυξη της αιολικής ενέργειας στη χώρα μας βρίσκεται ακόμα σε πρώιμο στάδιο, εκφράστηκαν από τον Δήμο, από τοπικούς φορείς και κατοίκους φόβοι σχετικά με τη χρήση της.

Ετσι η εταιρεία, σταθμίζοντας τις αντιδράσεις αυτές, κατέθεσε νέα μελέτη, μειώνοντας τον αριθμό των εγκατεστημένων ανεμογεννητριών σε 62, την οποία το Δημοτικό μας Συμβούλιο, με συντριπτική πλειοψηφία, ενέκρινε τον Αύγουστο του 2003.

Συνοψίζουμε παρακάτω τα πλεονεκτήματα που παρέχει η αξιοποίηση της αιολικής ενέργειας στην περιοχή μας.

**Τοπική ανάπτυξη.** Η εν λόγω επένδυση ξεπερνά τα σαράντα δις δραχμές θα είναι επιδοτούμενη από το Γ.Κ.Π.Σ. κατά 40% περίπου και θα έχει πάγια ανταποδοτικά οφέλη για το Δήμο μας.

**Θέσεις εργασίας** κατά τον χρόνο κατασκευής, καθώς και μόνιμες θέσεις κατά τον χρόνο λειτουργίας.

**Καταβολή ποσοστού 2% υπέρ του Δήμου ετησίως** (περίπου 3.000,00 - 3.500,00 € ανά ανεμογεννήτρια).

**Κατασκευή κοινωφελών έργων** από την εταιρεία σε συνεργασία με το Δημοτικό Συμβούλιο.

**Δημιουργία κίνησης στην περιοχή** (εργάτες, τεχνίτες, επισκέπτες κ.λπ.)

Για να γίνουν κατανοητά τα παραπάνω αρκεί να αναφέρουμε το παράδειγμα της Εύβοιας, όπου μέχρι τα μέσα του 2001 είχαν εγκατασταθεί 150 MW περίπου αιολικών πάρκων, συνολικού κόστους 170,20 εκατομμύρια. Για την κατασκευή κάθε πάρκου της τάξης των 10 MW αποσχολήθηκαν 45 - 65 εργαζόμενοι για 4 - 5 μήνες ανά έργο, οι μισοί από τους οποίους προέρχονταν από το τοπικό ανθρώπινο δυναμικό. Το προσωπικό που συμμετείχε στη φάση κατασκευής δεικνύει σε τοπικά καταλύματα. Στη φάση λειτουργίας των αιολικών πάρκων οι μισοί περίπου εργαζόμενοι προέρχονται από το τοπικό ανθρώπινο δυναμικό. Επίσης, στην Εύβοια, δαπανώνται τοπικά 4.800,00 - 5.870,00 € το χρόνο ανά εγκατεστημένο MW (μισοί, εργαζόμενοι κ.λπ.). Τέλος, έχουν ήδη υλοποιη-

θεί από τους επενδυτές παράπλευρα έργα κοινωνικού οφέλους (σχολεία, πολιτιστικά κέντρα, παιδικό σταθμό) καθώς και χορηγίες, της τάξης των 15.000,00 - 30.000,00 € ανά εγκατεστημένο MW.

**Η αιολική ενέργεια προστατεύει τον πλανήτη,** καθώς αποφεύγονται οι εκπομπές των αερίων του θερμοκηπίου.

**Η αιολική ενέργεια δεν επιβαρύνει το τοπικό περιβάλλον με επικίνδυνους αέριους ρύπους.**

**Η αιολική ενέργεια ενισχύει την ενεργειακή ανεξαρτησία και ασφάλεια.**

**Η αιολική ενέργεια δεν εμποδίζει τις γεωργικές και κτηνοτροφικές δραστηριότητες,** καθώς το 99% της γης που φιλοξενεί ένα αιολικό πάρκο είναι διαθέσιμο για άλλες χρήσεις.

**Η αιολική ενέργεια δεν καταστρέφει τα δάση,** καθώς τα αιολικά πάρκα εγκαθίστανται σε ορεινές θέσεις με αραιή ή καθόλου βλάστηση. Η παρουσία υψηλής βλάστησης σε μια περιοχή (συστάδες δένδρων και δασώδεις εκτάσεις) δεν προσφέρεται για εκμετάλλευση αιολικού δυναμικού. Ειδικά για την περιοχή μας δεν πρόκειται να κοπεί ούτε ένα δένδρο τόσο για την εγκατάσταση των ανεμογεννητριών, όσο και για τη γραμμική μεταφοράς.

Η αιολική ενέργεια, παρά τους φόβους περί αντιθέτου, ενισχύει τον τουρισμό, καθώς αντικαθιστά τις ρυπογόνες μορφές ενέργειας και διαφυλάσσει το φυσικό περιβάλλον. Στη Σητεία, καθώς και σε άλλες περιοχές σ' όλο τον κόσμο, ανθίζει τα τελευταία χρόνια ο «περιβαλλοντικός τουρισμός», αφού η ανάπτυξη των αιολικών πάρκων ελκύει πολλούς επισκέπτες.

Σχετικά με τις ανησυχίες που εκφράζονται από καλοπροαίρετους συνδημότες μας και όχι απ' τους κατ' επάγγελμα «ανησυχούντες» θα πρέπει να επισημάνουμε ότι:

• **Δεν δημιουργούνται αισθητικά προβλήματα και προσβολή του τοπίου από τις ανεμογεννήτριες.** Ειδικά με τη μειωμένη χωροθέτηση που προβλέπει η νέα μελέτη, οι δυνατότητες οπτικής επαφής με την εγκατάσταση μειώνονται σε σημαντικό βαθμό και όρα περιορίζεται η οπτική όχληση που θα προκαλέσει η εγκατάσταση των ανεμογεννητριών στις γύρω περιοχές. Αν όμως γίνει η σύγκριση ανάμεσα σε ένα πετρελαϊκό ή λιγνιτικό σταθμό και ένα αιολικό πάρκο, είναι προφανές ότι το τελευταίο υπερτερεί και αισθητικά.

• **Οι σύγχρονες ανεμογεννήτριες είναι πολύ ήσυχες και γίνονται όλο και πιο αθόρυβες.** Το επίπεδο του ήχου σε απόσταση 40 μέτρων από μια ανεμογεννήτρια είναι 50 - 60 dB, που είναι αντίστοιχο με την ένταση μιας συζήτησης. Δεδομένης δε της απαιτούμενης ελαχίστης απόστασης των ανεμογεννητριών από γειτονικούς οικισμούς, το επίπεδο αυτό είναι ακόμη χαμηλότερο της τάξης των 30 dB περίπου, που αντιστοιχεί στο επίπεδο θορύβου ενός ήσυχου καθιστικού.

Όπως κάθε έργο, έτσι και η εγκατάσταση ενός αιολικού πάρκου αλλοιώνει σε κάποιο βαθμό το περιβάλλον. Υπάρχουν όμως κανόνες που στοχεύουν στη σωστή εγκατάσταση και λειτουργία τους. Η εφαρμογή αυτών των κανόνων και των σωστών μελετών περιβαλλοντικών επιπτώσεων έχει σχεδόν πάντα μετατρέψει κατοίκους που αμφέβαλαν για την αιολική ενέργεια σε ένθερμους υποστηρικτές της, όπως επιδιώκουμε και εμείς μέσα από έναν καλόπιστο και ειλικρινή διάλογο.

Η αιολική ενέργεια φέρνει έναν άμεσο αλλαγή στα ενεργειακά και περιβαλλοντικά δεδομένα της χώρας μας και δημιουργεί τις προϋποθέσεις για την οικονομική ανάπτυξη της περιοχής μας και τη διασφάλιση ενός βιώσιμου μέλλοντος για μας και τα παιδιά μας.

Κλείνοντας θέλω να δώσω με σιφηνία μια απάντηση στο ερώτημα που κάποιος πολύ παλιά διατύπωσε, αν ο αγώνας μας στοχεύει στο να κάνει τους ανθρώπους ευτυχισμένους ή στο να τους βρει ένα πεπρωμένο. Εμείς προσπαθούμε να μεγαλώσουμε λίγο περισσότερο την ευτυχία του ανθρώπου, όσο οι άλλοι αγωνίζονται με λόγους ύβρισης και πανό να τον ορίσουν ένα ασαφές ακόμη πεπρωμένο.



## Ειδήσεις... Ειδήσεις... Ειδήσεις... Ειδήσεις...

## ΠΑΝΕΥΡΥΤΑΝΙΚΟ ΑΝΤΑΜΩΜΑ ΣΤΟ ΔΗΜΟ ΜΑΣ

Στις 27 Ιουλίου 2003 το πανέμορφο και καταπράσινο Κρίκελλο του Δήμου Δομνίστας άνοιξε την αγκαλιά του σε όλους τους Ευρυτανούς για την πραγματοποίηση του ετήσιου καθιερωμένου Πανευρυτανικού Ανταμώματος, που διοργάνωσε η Ομοσπονδία Ευρυτανικών Συλλόγων σε συνεργασία αυτή τη φορά με το Δήμο Δομνίστας με τη χορηγία των HONDOS CENTER και των επιχειρηματιών Κωνσταντίνου Αντζά και Κωνσταντίνου Αβράμπου και με την ενεργό συμμετοχή και παρουσία της Τ.Ε.Δ.Κ. Ευρυτανίας, του Πανευρυτανικού Συλλόγου Αιτωλοακαρνανίας, του Συνδέσμου Ευρυτάνων Φθιώτιδας και του Συλλόγου Απανταχού Κρικελιωτών «Ο ΑΠΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ».

Η συμμετοχή στην κορυφαία αυτή πολιτιστική εκδήλωση υπήρξε μαζική καθώς πολλοί Ευρυτάνες από αρκετά σημεία της Ελλάδος αλλά και του εξωτερικού συγκεντρώθηκαν προκειμένου να συναντηθούν σε ένα ακόμα πανέμορφο τοπίο της Ευρυτανικής γης με την ευκαιρία διεξαγωγής του Ανταμώματος.

Στην αρχή της εκδήλωσης ο Σεβαστός π. Νικόλαος Σταμούλης πραγματοποίησε τον αγιασμό έξω από την εκκλησία του Αγίου Νικολάου. Στη συνέχεια ο Αναπλ. Γραμματέας της Ο.Ε.Σ. Νικόλαος Τραστέλλης καλωσόρισε τους παρευρισκόμενους στην πλατεία του Κρίκελλου και έπειτα έλαβαν το λόγο ο Δήμαρχος Δομνίστας Ιωάννης Σταμάτης, εκ μέρους της Ο.Ε.Σ. ο Πρόεδρος Δημήτριος Τσώλης και από τον Σύλλογο Απανταχού Κρικελιωτών ο Πρόεδρος Ιωάννης Υφαντής.

Το Πανευρυτανικό Αντάμωμα τιμήσαν με την παρουσία τους πολλά εκλεκτά μέλη της Ευρυτανικής οικογένειας μεταξύ των οποίων οι κάτωθι: ο Βουλευτής Ευρυτανίας Βασίλειος Τσιπής, ο Βουλευτής Θεσσαλονίκης Γεώργιος Ορφανός, οι Βουλευτές Φθιώτιδας Δημήτριος Αλαμπάνος και Ηλίας Καλλιώρας, ο Νομάρχης Ευρυτανίας Κωνσταντίνος Κοντογεώργος, ο Γενικός Γραμματέας του Υπουργείου Μεταφορών Κωνσταντίνος Παπαλέξης, ο Πρόεδρος της Τ.Ε.Δ.Κ. Ευρυτανίας και Δήμαρχος Απεραντίων Δημήτριος Τάσης, ο Αντιπρόεδρος της Τ.Ε.Δ.Κ. Δημήτριος Καρατσίκης, ο τέως Υφυπουργός και Βουλευτής Κωνσταντίνος Τσιγαρίδης, ο τέως Βουλευτής Αθανάσιος Παναγιωτόπουλος, ο

τέως Βουλευτής και Νομάρχης Δημοσθένης Τσιαμάκης, ο τέως Βουλευτής και Νομάρχης Φθιώτιδας Τριαντάφυλλος Μπέλλος, το μέλος της Κ. Ε. της Νέας Δημοκρατίας Στραφείμ Λιάπης, οι Δήμαρχοι Καρπενησίου Βασίλειος Καραμπάς, Ασπραποτάμου Χρήστος Δημητράπουλος, Βίνιανης Κωνσταντίνος Καραλής, Κημενίων Γρηγόρης Χαλκιάς, Παταριάς Γιάννης Ίβρος, Νεσπόλεως Παναγιώτης Τσιαμάκης, ο Αντινομάρχης Φθιώτιδας και τέως Νομάρχης Ευρυτανίας Χρήστος Ράπτης, ο Αντινομάρχης Ευρυτανίας Βασίλειος Θεοδώροπουλος, οι Νομαρχιακοί Σύμβουλοι Αλεξάνδρα Φακίτσα, Δημήτριος Χρυσικός, Κωνσταντίνος Παππάς, Σπυριδούλα Γκρίζη, Όλγα Διώτη, Κατερίνα Κаланτζή, Γιώργος Λάγαρης, Αθανάσιος Γεωργαλάς, οι τέως Πρόεδροι της Ο. Ε. Σ. Κωνσταντίνος Αβράμπος, Αθανάσιος Κουτσουπιάς, Γεώργιος Καρβασιάς και Δημήτριος Καλύβας, ο Διευθυντής του πολιτικού γραφείου του Βουλευτή Φθιώτιδας κ. Γιαννόπουλου Ηλίας Χορμόβας, ο Καθηγητής του Γεωπονικού Πανεπιστημίου Γεώργιος Παπαδόπουλος, ο Πρόεδρος του Πανευρυτανικού Συλλόγου Αιτωλοακαρνανίας Ελευθέριος Κολοβάκης, η Πρόεδρος του Συνδέσμου Ευρυτάνων Φθιώτιδας Ελένη Γκοκύρια, πολλοί Δημοτικοί Σύμβουλοι, Πρόεδροι και Εκπρόσωποι Φορέων και Συλλόγων της Ευρυτανίας και όχι μόνο.

Επιστολές απέστειλαν η Δήμαρχος Αθηναίων Ντόρα Μπακογιάννη και ο Περιφερειάρχης Στερεάς Ελλάδος Ιωάννης Δήμος οι οποίοι λόγω ανειλημμένων υποχρεώσεων δεν μπόρεσαν να παραβρεθούν.

Υστερα από τους καθιερωμένους χαιρετισμούς εκ μέρους των επιστημών ακολούθησε φαγοπότι με ντόπια κρέατα και σπιτικές πίτες. Το γλέντι με την παραδοσιακή μουσική και το κλαρίνο από το συγκρότημα του συμπατριώτη μας Σωκράτη Κούρου κράτησε ως το απόγευμα.

Μετά το πέρας του Ανταμώματος όλοι οι παρευρισκόμενοι ανανέωσαν το ραντεβού τους για την επόμενη χρονιά σε κάποιο άλλο πανέμορφο τοπίο της Ευρυτανίας.

Για το Δ. Σ. της Ο. Ε. Σ.  
Ο Πρόεδρος: Δημήτρης Τσώλης  
Ο Γεν. Γραμματέας: Βασ. Τσιαμάκης  
(Από Δελτίο Τύπου)

## ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΕΣ ΚΑΙ ΟΙΚΟΠΕΔΑ

Πριν λίγα χρόνια είχα δημοσιεύσει ένα κείμενο για τις κληρονομίες και τις εκκρεμότητες γύρω από οικοπέδα στο χωριό. Οι πρόγονοί μας το 19ο αι. παρότι πιο φτωχοί και πιο αγράμματοι διένεμαν με επίσημα συμβόλαια τα χωράφια τους και τα σπίτια τους στα παιδιά τους, για να υπάρχει συνέχεια της οικογένειας και να μην «τρώγονται» μεταξύ τους οι κληρονομίες.

Μετά το 1950-60 και τη γενική υποβάθμιση του χωριού οι σύγχρονοί μας αμέλησαν αυτή την υποχρέωση. Οι μεν γονείς από αδιαφορία (:), οικονομική αδυναμία (:), εγωισμό (:), δεν φρόντιζαν να μοιράζονται τα χωράφια, οικοπέδα τώρα, σε όλα τα παιδιά τους, ώστε ύψους ή γαμπροί να έχουν κάτι δικό τους και να χτίσουν ένα εξοχικό. Τα άφηναν και τα αφήνουν αμοιράστα. Το αποτέλεσμα: Η εγκατάλειψη. Κοιτάξετε όσα σπίτια έπεσαν. Είναι σπίτια αμοιράστα. Βάλτε στοιχίμα πόσα σπίτια θα είναι ερείπια σε λίγα χρόνια. Θα είναι εκείνα που, αφού πεθάνουν οι γέρονι, θα μείνουν αμοιράστα. Πέρα από αυτά, αυτή η εκκρεμότητα έχει δύο συνέπειες:

Πρώτη. Ύψους και γαμπροί που πιθανόν έχουν αλλού τόπο, δεν έχουν ιδιαίτερο λόγο να πάνε στη Δομνίστα και να κάνουν εξοχικό. Οι γονείς λοιπόν που δεν μοιράζουν την περιουσία διώχνουν από το χωριό αγόρια και κορίτσια που θα τους άναβαν κανένα κερδί στον τάφο τους. Αν αυτό θέλουν, καλά κάνουν.

Δεύτερη: Αφού οι περιουσίες μένουν

αδιανέμητες, αρχίζουν οι «φαγωμάρες» μεταξύ των κληρονόμων, όπου μπλέκουν οι μιζερίες και οι σκαπιμότητες της οικογενής όλης. Μίσση και πάθε εμφανίζονται που κατανοούν αγεφύρωτα. Πέφτουν τα πατρικά σπίτια, γεμίζουν αγκάθια οι κήποι, ξεραίνονται τα δέντρα και σε μια-δυο γενιές κανείς δεν θα θυμάται ποιος είχε εκεί σπίτι ή χωράφι. Τότε ή ως δόσος θα γίνουν δημόσια έκταση ή θα καταπατηθούν από γείτονες και η οικογένεια και το σόθ θα σβυστεί τελείως από το χωριό. Αυτό θέλουν οι γονείς και τ' αδέρφια: Εάν το θέλουν, καλώς πράττουν.

Για να μη συνεχίσουν να συμβαίνουν αυτά, αφροντίσουν οι οικογένειες να ξεκαθαρίσουν τα κληρονομικά τους με συμβόλαια επίσημα και χαρτιά και όχι με την παλιονθρωπιά "δια λόγου". Δια λόγου κανείς δεν ρίχνει εκατομμύρια σε ένα παλιόσπιτο, που θα έρθει αργότερα το σόθ ολόκληρο να το διεκδικεί. Τα μουτζούρωτοι όσοι έχουν μυαλό και πάνε και βρίσκουν οικοπέδα αλλού και χτίζουν. Συνήθως μακριά από το χωριό τους, γιατί εκεί ντρέπονται να υπάρχει ολόκληρη πατρική περιουσία και οι ίδιοι λες και είναι «μπόστανδοι» να παρακαλούν για να αγοράσουν λίγα μέτρα γης για δυο δωμάτια σπίτι.

Γράφω λίγο σκληρά, αλλά γράφω για πολλούς φίλους και φίλες που αγαπούν με πάθος το χωριό αλλά σχαινούνται απόλυτα τα μπερδέματα με συγγενείς.

Αθανάσιος Δ. Σταμάτης

**ΓΑΜΟΙ**  
• Ο Νικόλαος Κων. Βαμβάτσικος και η Αθηνά Μυτάρη ενώθηκαν με το μυστήριο του γάμου, που τελέστηκε στον Ιερό Ναό Μεταμόρφωσης του Σωτήρα στο χωριό Καραδήςμα Ιωαννίνων στις 24-8-2003, ημέρα Κυριακή και ώρα 5 μ.μ.  
Ευχές για υγεία, ευτυχία και αγάπη.  
• Στον Ιερό Ναό Αγ. Δημητρίου Αγρινίου ένωσαν τη ζωή τους με τα "δεσμά"

του γάμου ο Δημ. Μαραγκός από το Θέρμο και η Αναστασία Γερ. Σιδηρά.  
Παραβρέθηκαν πλήθος Δομνιστάνων και άλλων. Ακολούθησε τρικούβερτο γλέντι έως το πρωί στο κέντρο "Κοράλι" του Αγρινίου.  
(Η θεία τους Μαρία Σιακαβέλλα ιδιαίτερα εύχεται να ζήσουν, να ευτυχίσουν και να... μην το ξανακάνουν).  
Ομοίως ευχόμαστε πάντα γλυκιά η

## ΣΠΟΥΔΑΣΤΕΣ ΣΕ Α.Ε.Ι. ΚΑΙ Τ.Ε.Ι.

Πολλές ήταν οι επιτυχίες στα Α.Ε.Ι. και Τ.Ε.Ι. κι εφέτος των παιδιών της Δομνίστας. Έτσι σε πρώτη φάση δημοσιεύουμε μέχρι στιγμής, γιατί είμαστε σίγουροι ότι θα επανέλθουμε και σε επόμενα φύλλα μας. Έτσι, για τα φύλλα αυτά περιοριζόμαστε στα μέχρι τώρα γνωστά:

- Γρίβας Ιωάννης του Αθαν. ΤΕΙ Πατρών.
- Κονταλής Σπύρος (εγγονός Σπύρου Νταλιάνη) στο Εθνικό Μετσόβειο Πολυτεχνείο Αθηνών - Σχολή Τοπογρά-

- φών Μηχανικών.
- Παπαδοπούλου Ευαγγελία του Κων/νου Νορική Σχολή του Πανεπιστημίου Αθηνών.
- Πισιόλης Δημήτριος του Σπύρου, Πανεπιστήμιο Αθηνών Σχολή Πληροφορικής και Τηλεπικοινωνιών.
- Συροκόστας Σπύρος του Αχιλλέα Τ.Ε.Ι. Άρτας.
- Τσιώνη Μαρία του Νικολάου, Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων, Σχολή Πληροφορικής.

## ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΩΝ ΕΚΚΛΗΣΙΩΝ ΜΑΣ

Κατοίκοι της Αμπλιανής έστειλαν την παρακάτω επιστολή προς το Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη μας και με κοινοποίηση στην Εφορεία Αρχαιοτήτων Λάρισας και στο Δήμο μας.

**Προστασία των Εκκλησιών μας Σεβασμιώτατε**  
Με τις 52915/2059 και 53408/2132/25-11-1998 αποφάσεις του Υπουργείου Πολιτισμού, οι Ι.Ν. Αγ. Παρασκευής και Αγ. Νικολάου του χωριού μας, έχουν κηρυχθεί ιστορικά διατηρητέα μνημεία, χρήζοντα ειδικής κρατικής προστασίας.

Έχουμε κι άλλη Εκκλησία, πολύ παλιά, του Αγ. Ιωάννη, που να μεν δεν έχει κηρυχθεί επίσημα ως διατηρητέα, όμως στη δική μας συνείδηση είναι.

Κατά καιρούς τα Εκκλησιαστικά Συμβούλια, προφανώς από άγνοια, επέτρεψαν και έγιναν παρεμβάσεις που αλλοίωσαν την αισθητική των Εκκλησιών μας.

Μετά το έτος 1998 που κηρύχθηκαν ως διατηρητέα μνημεία, το Εκκλ. Συμβούλιο τοποθέτησε στο πέτρινο καλαίσθητο καμπαναριό μας, (της Αγ. Παρασκευής) έναν φωτεινό υαλίνο Σταυρό. Αμφιβάλουμε εάν πήραν άδεια του Υπουργείου Πολιτισμού, όπως είναι υποχρεωμένοι πλέον (μετά την κήρυξη που αναφέρουμε), όπως και τώρα αμφιβάλουμε εάν πήραν

άδεια να τοποθετήσουν, όπως λένε, νέα καμπάνα με ηλεκτρονικό σύστημα κωδωνοκρουσίας, ρολόι κ.λ.π. που έτσι χάνεται ο παραδοσιακός ήχος της καμπάνας που έχουμε.

Επίσης σκοπεύουν να παρέμβουν και στον Αι Γιάννη.

Εφθασαν στο σημείο να αμφισβητούν την κυριότητα των ιδιοκτησιών που βρίσκονται σε απόσταση 50 μέτρων γύρω από την Εκκλησία της Αγ. Παρασκευής, θίγοντας έτσι τους πρόγονους μας ότι ήταν καταπατητές.

Το νόημα της φράσης του ΥΠ.ΠΟΛ. "ως ιστορικό διατηρητέο μνημείο με περιβάλλοντα χώρο 50 μ." που είναι ακτίνα προστασίας του μνημείου και μόνον, αυτοί υποστηρίζουν ότι είναι ιδιοκτησία της Εκκλησίας. Αν είναι δυνατόν.

Επειδή εμείς οι χωριανοί βοηθάμε και θέλουμε τις Εκκλησίες μας να παραμείνουν όπως είναι χωρίς "μοντέρνες εκσυγχρονισμούς", παρακαλούμε εσάς Σεβασμιώτατε να παρέμβετε στο Εκκλ. Συμβούλιο του χωριού μας (αφού δεν πείθονται από εμάς) με κύριο σκοπό να φυλαχθεί για πάντα το παραδοσιακό ύψος των Εκκλησιών, όπως είναι, χωρίς παραπέρα αλλοιώσεις και παρεμβάσεις.

Σας ενημερώνουμε και σας παρακαλούμε για τις δικές σας ενέργειες.

Με σεβασμό  
Οι Αιτούντες

## ΠΕΘΑΝΕ

## Ο ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΣ

Στις 3 Σεπτεμβρίου 2003 πέθανε στην Αθήνα ύστερα από μακροχρόνια ασθένεια ο παλαιόμαχος πολιτικός, Βουλευτής, Υπουργός, και φίλος του χωριού μας Βαγγέλης Γιαννόπουλος, επίτιμος δημότης μας. Κηδεύτηκε στην Αθήνα (Α' Νεκροταφείο). Ο Δήμος μας εκπροσωπήθηκε από τον Πρόεδρο του Δημοτικού μας Συμβουλίου κ. Δημήτρη Κοντό και ο Σύλλογός μας από το Δ/ντή του ΕΥΡΥΤΟΥ κ. Κώστα Παπαδόπουλο.

Το Δημοτικό μας Συμβούλιο απέστειλε το παρακάτω ψήφισμα:

## ΔΗΜΟΣ ΔΟΜΝΙΣΤΑΣ-ΕΥΡΥΤΑΝΙΑΣ

## ΨΗΦΙΣΜΑ

Με την αναγγελία του θανάτου του αγωνιστή της Δημοκρατίας μας, Βουλευτή και Υπουργού ΕΥΑΓΓΕΛΟΥ ΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΥ, επίτιμου Δημότη Δομνίστας, το Δημοτικό μας Συμβούλιο συνήλθε εκτάκτως και

## ΑΠΟΦΑΣΙΣΕ

- 1- Να εκφράσει τα συλλυπητήρια στην οικογένειά του.
- 2- Να εκπροσωπηθεί στην κηδεία του.
- 3- Αντι-στεφάνου να κατατεθεί χρηματικό ποσό στο Γιαννοπούλειο Πνευματικό Κέντρο Αμυγδαλιάς Αρκαδίας.
- 4- Να δημοσιευθεί το παρόν στον τύπο

Ο ΔΗΜΑΡΧΟΣ  
Ιωάννης Σταμάτης

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ Δ. Σ.  
Δημήτριος Κοντός